

**ПРАДЕДУШКА - ГЕРОЙ**

Полное лишений и тягот время пришлось на недолгую жизнь моего прадеда Трофима Александровича Кибенева. Он родился 8 апреля 1903 года, а погиб 16 января 1945.

В 1918 году почти вся семья прадеда Трофима умерла во время эпидемии тифа. Остались только он и младший брат, о котором надо было заботиться. Прадедушке было 16 лет, а брату Порфирию, всего 10. Еще при жизни родителей прадед успел получить школьное образование и по тем временам считался образованным человеком.

Добрые люди позаботились о мальчишке и женили на женщине старше его, ее звали Анна. В 1924 году у них родился сын Николай, который погиб на фронте в 1944 году.

Прадедушка активно участвовал в делах своего села Симбирка Ижморского района. Вступил в партию. Собрал вокруг себя единомышленников. В 1925 году стал партийным секретарем села. По рассказам бабушки, время это было непростое и опасное. Но прадедушка был смелым и уверенным человеком. Жизненные трудности только закаляли его характер.

В 1928 году он участвовал в организации коммуны «Смычка». Партийная работа стала смыслом его жизни. Правда, супруга не одобряла такую работу, но Трофима Александровича это не остановило. Он остался коммунистом. Много времени посвящал работе, что привело к тому, что его брак распался.

Через некоторое время прадедушка познакомился с юной Аграфеной Ильиничной. Она понимала его и во всем поддерживала. Вскоре сыграли свадьбу и зажили счастливо, воспитывая дочь Нишу и сына Геннадия (моего дедушку).

Только жить так долго не получилось. Началась война... Трофим Александрович добровольцем ушел на фронт, прабабушка осталась одна с маленькими детьми. Трудно сказать, кому труднее пришлось в то время. Недолгое семейное счастье навсегда осталось в памяти, а трудности подстерегали на каждом шагу. Тяжелая физическая работа отнимала все силы, а надо было заботиться о маленьких детях, доме, хозяйстве. Письма с фронта приходили редко, но как же им были рады - жив!

А мой прадед командовал взводом автоматчиков. Дослужился до лейтенанта. Все село гордилось им.

Война подходила к концу. Все мечтали о скорой Победе и встрече, но... Как разрыв снаряда в глубоком тылу, прозвучала похоронка на прадедушку. Он погиб 16 января 1945 года в Польше.

Моя бабушка никогда не видела своего деда, но сохранила память о нем. Передавала рассказы своей бабушки детям и внукам. В нашей семье как величайшая драгоценность хранится фото прадедушки. На нем он молодой, сильный и уверенный. И я понимаю, что мирное небо - это заслуга и моего прадедушки!

Екатерина МАРТЬЯНОВА, школа №3.

**МЫ ПОМНИМ! МЫ ГОРДИМСЯ!**

Накануне празднования Великой Победы в Детском эколого-биологическом центре имени Г.Н. Сагиль состоялась линейка, посвященная памяти первых выпускников школы №20, которая располагалась здесь в годы войны.

А. Авакумов, Г. Владимиров, А. Вараксин, П. Пирожков, В. Яковенко, В. Пустовойт, Р. Шабалева - первые выпускники школы, ушедшие воевать на фронтах Великой Отечественной войны. Все ребята погибли...

Директор школы №20 Гумир Мустафьевич Хадимухаметов также принимал участие в боях Великой Отечественной войны.

К 60-летию Великой Победы в 2005 году в здании Детского эколого-биологического центра был открыт мемориал Славы, где рассказано о каждом из них. На здании центра размещена мемориальная доска Г.М. Хадимухаметову.

Старший лейтенант Гумир Хадимухаметов участвовал в прорыве обороны противника в районе Витебской области. Его рота захватила две линии траншеи, вышла в тыл немцев численностью 150 человек и замкнула кольцо окружения. Старший лейтенант был ранен, но поднял в атаку роту, которая освободила деревню Завязье, уничтожив при этом 40 немцев, а остальных взяв в плен.

За проявленное мужество и личный пример храбрости, умение руководить боем в самых сложных условиях, решительность, уничтожение и захват в плен немцев старший лейтенант Гумир Хадимухаметов был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Участники митинга почтили память тех, кто сложил голову на фронтах Великой Отечественной войны минутой молчания и возложением цветов к мемориальной доске. Ребята запустили в мирное безоблачное небо воздушные шары, а в завершение торжественной линейки дружным хором исполнили песню «День Победы».

Т. КАНУРИНА, педагог-организатор.

Ответственная за выпуск В.А. Кривенкова.  
Ответственная за верстку Н.В. Гутник.  
Наш адрес: ул. Ленина, 6, каб. 215, тел. 6-38-24, 6-34-87.  
Эл. почта: 9786300@mail.ru



**СТРАНИЦЫ ИЗ ИСТОРИИ ОДНОЙ СЕМЬИ**

Жизнь нашей страны в этом году освящена очень важным событием - 70-летием Победы. Это не просто еще один официальный праздник. Великая Отечественная война оставила неизгладимый след в истории каждой российской семьи. Не обошла она и нашу. Вот некоторые ее страницы.

Война круто изменила судьбу моей прапрабабушки, Франчески Феликсовны Врублевской. Она родилась в Польше, в Кракове, 17 июля 1917 года. В 1939 году, когда на Польшу напали немецко-фашистские захватчики, ее муж Петр был полковником польской армии. Он отправил жену с ребенком в Россию, а сам остался в Польше и погиб на фронте. Франческа Феликсовна попала вначале в Москву. Когда немцы дошли до Москвы, она была эвакуирована в Кузбасс. По дороге эшелон, в котором она ехала, попал под бомбежку. Прапрабабушка была контужена. В Кузбассе она была направлена на работу в фельдшерский пункт, который располагался в деревне Данковка, ведь Франческа Феликсовна была врачом-хирургом. Там

она проработала все четыре года войны. После победы моя прапрабабушка переехала в Анжержо-Судженск, где и прожила до 96 лет. Думаю, в нашем городе ее многие помнят, так как она много лет проработала врачом в городской больнице, а потом (до 80 лет!) в тубдиспансере.

Ее брат, мой прапрадед Альбен Феликсович Врублевский, был эвакуирован из Польши вместе с сестрой. В Москве его мобилизовали в Советскую армию. Альбен Феликсович прошел краткосрочный курс молодого бойца и был отправлен на фронт. По рассказам мамы я знаю, что на войне прапрадед был разведчиком. Вернувшись, он рассказывал, что не раз его засылали в тыл врага для сбора стратегически важной ин-

формации. Он воевал и под Москвой, где получил ранение в грудь. Дедушка Альбен, как мы его называем, прошел всю войну и закончил ее только на русско-японском фронте. После войны он остался на Сахалине, где и прожил до 1986 года.

Не менее замечательна судьба моего прадеда Дмитрия Михайловича Светкина. Он родился в 1913 году в Новосибирске. Был мобилизован на фронт в начале финской войны, затем прошел всю Великую Отечественную, после Победы был отправлен на русско-японскую войну. Артиллеристом прошел три войны и ни разу не был ранен. Можно сказать, родился в рубашке. Участвовал во взятии Берлина, об этом свидетельствуют его награды. Семья хранит его ордена и медали, а их около шестидесяти.

После войны дедушка Дима жил в Новосибирской

области в городке Чулым. Воспитал 14 детей. Жена Дмитрия Михайловича рассказывала, что перед отправкой мужа на фронт засолила сало и обещала мужу угостить его этим салом после возвращения. Слово она сдержала. Несмотря на голод, трудности в военные годы и послевоенное время, сало не было тронуту и дождалось хозяина. Оно было главным угощением за праздничным столом, где отмечали возвращение дорогого мужа и отца, а вернулся он только в 1947 году.

Я благодарна маме, сохранившей память о славной жизни моих бабушек и дедушек. Чем больше я о них узнавала, тем больше понимала, что день Победы - это День Памяти. Я очень горжусь своей семьей, постараюсь быть достойным ее представителям, постараюсь, чтобы ее славная история не была забыта.

Александра СВЕТКИНА, школа № 8.

**«ВПЕРЕД! ЗА РОДИНУ!»**

Мой прадедушка, Анатолий Яковлевич Телков ушел на фронт добровольцем в 1943 году, когда ему едва исполнилось 17 лет. Попал в пехоту. Освобождал лагерь Майданек в Польше, форсировал Вислу и Одер. При форсировании Одера рота потеряла более половины своего состава. Рядовой Телков, крикнув: «Вперед! За Родину!», первым бросился в воду и увлек остальных за собой. Оказавшись на другом берегу, уничтожил фашиста и захватил ручной пулемет. За этот бой он был награжден орденом Отечественной войны I степени. Еще его грудь за ратные подвиги украсила медаль «За отвагу».

Но после Победы война для Анатолия Телкова не закончилась. До 1950 года он служил в загранотряде по ликвидации банд в западных областях страны. В звании младшего сержанта демобилизовался домой, в село Высокое Томской области. Боевой фронтовик не смог заняться культурно-массовой работой в деревне, которую ему предложили и в 1952 году приехал в Анжержо-Судженск, хотел добывать уголь. Но ему, как фронтовику, предложили работу в милиции. До 1971 года он прошел путь от участкового уполномоченного до начальника второго отделения милиции.

Я горжусь своим прадедушкой и преклоняюсь перед ним.  
Елизавета МОИСЕНКО, юнкор ДЭБЦ.

**ПАМЯТЬ БЕССМЕРТНА**

Вот и отгремел наш великий юбилейный День Победы. К этой дате и в школьном историко-краеведческом музее, и в каждом классе велась большая работа. У нас проходила выставка стенгазет, посвященная городам-героям. На стенде «Трудный путь к Победе» ребята могли увидеть путь продвижения Советской армии к Берлину, фотографии ветеранов войны нашего микрорайона. Кроме того, каждый ребенок мог написать о своих родных - участниках войны. А еще у нас состоялся смотр классных агитбригад. Тема его - «Дети-воины». Задействованы были почти все учащиеся с пятого по девятый класс. Пес-

ни, стихи, слайдовые презентации сопровождали выступления ребят. Использовали ребята и атрибуты тех военных лет: пилотки, пионерскую форму, георгиевские ленты. Яркая повесть о юных героях захватила и детей, и взрослых. Бессмертный подвиг В. Котик, З. Портновой, молодогвардейцев, маленькой ленинградки Т. Савичевой никогда не будет забыт поколением, которое выросло в мире. Для памяти о них нет ни временных, ни возрастных ограничений. Она бессмертна!

Александра ШАНДАРЕВА, шк. №7.

**СПАСИБО ЗА ТО, ЧТО**

**ЖИВЕМ!**

Мой прадед Николай Афанасьевич Сергеев был участником Великой Отечественной войны, затем воевал с Японией. Окончил войну в звании сержанта. За самоотверженное служение Отчеству награжден орденом Отечественной войны I степени, медалью Жукова, орденом Славы I степени, медалью «За победу над Японией», юбилейными медалями.

После войны мой прадед работал шахтером, а его супруга и моя прабабушка

Мария Сергеевна вела хозяйство, держала домашний скот. В любви и заботе они воспитали троих сыновей. И прожили вместе в счастливом браке 56 лет!

В этом году я видела по телевизору, как шествовал в День Победы по улицам городов «Бессмертный полк». Какая хорошая идея! Я обязательно сделаю портрет своего прадеда и в следующем году с гордостью понесу портрет моего прадеда, отстоявшего мир на Земле.

Лиза АЙДИМИРОВА, школа № 36.

**«ХОТЬ ДАВНО ОТГРЕМЕЛА ВОЙНА»**

Так мы назвали уроки мужества для четвероклассников школы № 36 (учителя Н.Н. Соколова, О.Г. Фролова), на которых рассказали о битвах Великой Отечественной войны, героях Сталинграда, прославленных танкистах, летчиках, о нашем земляке Николае Масалове, подвиг которого отражен в памятнике советскому солдату в Трептов - парке (Берлин). Эта тема никого не оставила равнодушным, ребята внимательно слушали и сами активно задавали вопросы, дополняли рассказ ведущей. Кто-то из них читал о сражении под Прохоровкой, многие знали о спасении немецкой девочки советским солдатом в Берлине и рассказали об этом. Мальчишки говорили о снайперах, о важности их нелегкого ратного дела. И все вместе пришли к важному выводу: о Великой Отечественной войне надо знать, читать, говорить, чтобы чтить память участвовавших в ней людей, чтобы жить под мирным небом.

Затем у выставки детских рисунков «Великая поступь Победы» начался конкурс стихов. Его победителями стали Равиль Нгуен (4 «А» кл.) и Александр Дудник (4 «Б»), Екатерина Куликова (4 «А» кл.) и Лада Самойлова (4 «Б») заняли второе место, Екатерина Коваленко (4 «А» кл.) и Анна Бондарева (4 «Б») - третье. Им вручили грамоты.

Поблагодарив всех, ведущая призвала детей в День Победы стать участниками митингов и праздничных мероприятий города, чтобы полнее осушить и скорбь утрат, и ликующую радость Победы.

Е. ЛЕВКОВСКАЯ, зав. читальным залом центральной детской библиотеки.

**НОЧЬ ПОБЕДЫ В МУЗЕЕ**

В День Победы оставаться дома совсем не хотелось. А вот узнать немного больше о том времени, посмотреть на самые настоящие трофеи, привезенные из Германии, своими глазами увидеть обстановку военно-полевого быта - то, что нужно. Поэтому мы с радостью отправились на праздничную программу «Победная ночь в музее», проходившую в рамках цикла мероприятий «Когда мы были на войне...», чтобы прикоснуться к частичке истории, к Великой Отечественной войне.

Обзорная экскурсия состоя-

ла из нескольких этапов. В одном зале можно было увидеть выставку, представляющую военно-полевой быт. Фронтовой блиндаж: лавки и столик из дерева, топчан, застеленный сеном, и плакат «Родина-мать зовет» - все это в тусклом свете ламп, под музыку, доносившуюся из старого патефона, помогло окружить зрителя атмосферу, в которой жили и воевали советские солдаты. В следующем зале погружение в историю усилилось впечатлениями от фотографий времен Великой Отечественной вой-

ны. Ведь каждая фотография, потрепанная, местами засвеченная, сделанная военным фотографом, история чьей-то жизни. А рассказы сотрудников музея получились намного интереснее, чем большинство современных фильмов о войне.

Выставка «Свидетели победы», представлявшая личные вещи участников войны, трофеи, поразила тем, что каждый экспонат как будто бы только что достали из кармана военной формы и положили в стеллаж сами солдаты. Интересные

факты, связанные с различными экспонатами, думаю, пополнили копилку знаний многих гостей.

Весь вечер с разных сторон доносились поздравления с этим великим праздником, а в конце сотрудники музея организовали чаепитие. Так за горячим чаем с пирогами и приятной беседой и завершилось это интересное, увлекательное, познавательное мероприятие.

Спасибо сотрудникам городского музея за сохранение памяти, радушие и гостеприимство. С Днем Победы!  
Арина КОЖУХОВА, клуб юнкоров «Тропинка».